

延安古代历史人物

唐·功勋卓著的蕃将父子浑瑊、浑瑒

唐代延安的历史人物中，名气最大的莫过于咸宁郡王浑瑊，新旧《唐书》有传。其祖先为西域铁勒九姓之中的浑部，随突厥附唐王朝后，以部落之名姓氏。祖辈世为唐将，镇守皋兰(今隶属于兰州市)。其父名释之，移守朔方军(驻节宁夏灵武)，屡立战功，封宁朔郡王。

浑瑊出生于蕃部种姓之中，成长于世代将门之家，十余岁时即长得高大彪悍，精于骑射。唐高宗时，曾随父远征西域，平定西突厥阿史那贺鲁的叛乱，勇冠诸军，连取数城，升为中级军官果毅都尉。凯旋后，驻镇天德军(今内蒙古乌拉特前旗境内)，升任中郎将，屡建殊勋，与汉武帝时出自匈奴的大将金日磾相比肩，史家论曰“(浑)瑊好武，通《春秋》《汉书》，尝慕司马迁自叙”，着《行纪》一篇……世方之金日磾，故帝终始信待。”浑瑊不但是一代名将，还跻身儒将之列。

浑瑊一生功绩卓著，肃宗至德元年至代宗广德元年(756—763)，他会同郭子仪等名臣助将东征西讨，大小数十战，平定安史之乱；代宗广德元年(763)至德宗建德二年(763—781)又平定仆固怀恩勾结吐蕃发动的叛乱，并驻守奉天(今乾县)、邠州、长武一线前后达二十年之久。先后任邠州刺史、邠、宁、庆三州兵马留后，石岭关以南诸军都知兵马使等边防要职。

代宗大历十四年(779)，郭子仪晋封太尉，代宗分其所辖之地别置三个节度使，以浑瑊兼任单于大都护，振武军、东受降城、镇北大都护府、绥、银、麟、胜等州节度使，管内营田度支等职，成为掌管内蒙古河套南北、陕北地区军政的封疆大吏，受到唐王朝的充分信任。

德宗建中四年(783)十月，泾原节度使朱泚奉命东征李希烈叛军路过长安，因食劣无赏而发生兵变。乱兵拥

立朱泚为大秦皇帝。唐德宗仓皇逃到奉天。浑瑊率部众与本族子弟兵赶到奉天护驾，拼死坚守奉天城两个月，在诸路勤王大军的支持下，奉天城得以保全，唐王朝转危为安。兴元元年(784)，德宗加封浑瑊与勤王诸将“奉天定难功臣”之名号。以勤王救驾之殊勋授爵咸宁郡王，食邑八百户，几乎与汾阳王郭子仪齐名。其封地咸宁郡在今宜川东南部，后世建有浑王庙与纪念馆，历代祭祀不绝。

浑瑊五子皆供职朝廷，以长子浑瑒声名最显。唐宪宗元和二年(807)，延州刺史兼安塞军使李如暹病逝后，延劳(一作延荣)曾短期担任延州刺史兼安塞军使，因其绥靖沙陀、党项等蕃部失败，加之贪婪残暴，一时边境不安。时任宰相的李肇举荐历任邓、唐二州刺史，颇有政声的浑瑒取代延劳继任其职。浑瑒家世显赫，为人谦逊，喜交士大夫，又熟知

蕃部之情，所以在任期间安抚有方，得到蕃部各族的拥护与信任，延州遂安。元和十一年(816)，成德军藩镇军阀元承宗勾结淮西节度使吴元济反叛，又武节度使任迪受命讨伐，因病不能出征。朝廷以浑瑒出身将门，才武可用，任命其为义武军节度使率军平叛。他“治兵颇有法，然短于计略，不持重”，死后赐赠工部尚书之衔。

(选自延安地方志丛书、段双印主编的《延安古代历史人物传》)



“人生乐在相知心”

——习近平主席讲述的中秘友好故事动人心弦

新华社记者 赵晖 张远 郑开君

中国和秘鲁之间，浩瀚的太平洋潮起潮落。十八世纪时，英国作家塞缪尔·约翰逊在诗作中以“从中国到秘鲁”感叹天涯海角之远。然而，在两国源远流长的友好交往中，有着这样一群友好使者，跨越大洋、穿越历史，将真挚情谊世代相传。

“人生乐在相知心。”习近平主席曾以这句古语形容中秘两国人民感情相连、心灵相通，亲切地称呼秘鲁为“太平洋对岸的‘邻居’”，并在元首外交现场多次深情讲述中秘友好人士和中秘人文交流的动人故事。

这份对友谊的珍重，正鼓舞新一代中秘友好使者在日益丰富活跃的交流合作中，接力传承两国传统友好这份共有的宝贵财富。

“我们需要更多像吉叶墨这样的汉学家”

秘鲁天主教大学东方研究中心的图书馆陈列着近600本有关中国的书籍。在显眼位置，已故秘鲁汉学家和翻译家吉叶墨的20多本著作整整齐齐排列在一起。翻开一本多年前出版的《来自中国的报道》，书页已有些泛黄，承载着吉叶墨在华期间社会活动的历史。

2016年11月，习近平主席对秘鲁进行国事访问，在秘鲁国会发表重要演讲时特别提到两位秘鲁朋友，其中一位就是吉叶墨。“现在，吉叶墨先生已经87岁了，听说他仍然坚持每年访华，我向他致以崇高的敬意。”习近平主席说。

正是通过习近平主席的讲述，吉叶墨多年来参与中秘人文交流的事迹，以及他所著《来自中国的报道》《李白诗选》《中国文化百科全书》为更多人所熟悉。吉叶墨当年在接受新华社记者采访时说，“非常荣幸得到习近平主席的认同”，“对此深感惊喜和兴奋”。

“如果有来生，我希望自己是一个中国人。”吉叶墨希望自己从小学习中文、研究中华文明，“将所知所学传播给更多热爱中国文化的人”。言谈之中对中国和中国文化满怀的深情，令人动容。

东方研究中心现任教授帕特里西娅·卡斯特罗告诉记者，吉叶墨堪称目前秘鲁汉学界的“老师”。“30多年前，秘鲁高等院校几乎没有关于中国传统文化的

课程，吉叶墨开了先河，用自编的教材在很多年轻人心中种下了爱好中国文化的‘种子’。”她向记者回忆。

卡斯特罗至今对自己参加的第一课记忆犹新。“那是1991年的一个下午，吉叶墨在黑板上写下‘三人行，必有我师’。他告诉我们，这句话里所蕴含的中国智慧要用一生去体悟。”

吉叶墨是这么说的，更是这么做的。他在华工作生活20多年，在高校教授西班牙语之外，还从零开始学习中文，潜心研究中国文化，精心翻译中国古代文学作品，足迹几乎遍布中国。年逾八旬的他还编撰出版《中国文化百科全书》，为广大西班牙语世界读者架起了解中国的又一座桥梁。

“吉叶墨对中国汉字和古诗词情有独钟。他认为，中国古诗词中对名山大川、日月星辰的描写展现了中国古人的自然观和宇宙观，是理解中国文化的宝贵窗口。”卡斯特罗说。

卡斯特罗2003年首次到访中国，此后也像吉叶墨一样在中国工作生活了20来年，亲眼观察中国、了解中国文化。她陆续出版了《中国古代38位女诗人作品选》《文明的长河：中拉文明互鉴》等著作。

“30多年前，吉叶墨就写信，中国必将实现经济腾飞和文化复兴。”卡斯特罗说，“我在中国待的时间越长，对此越有共鸣。”

2020年，卡斯特罗接过吉叶墨的“教棒”，传承他的事业——培养新一代汉学家。“我们需要更多像吉叶墨这样的汉学家，继续为促进中秘相互认知搭建桥梁。”卡斯特罗说。

对于习近平主席提出的全球文明倡议，卡斯特罗高度认同。“在充满冲突的当今世界，全球文明倡议的提出具有重要意义。我们应该以开放的心态和欣赏的眼光看待不同文明和文化之间的差异，接受多元，提倡对话，加强交流。”

“向拉美民众展示真实的中国”

“在彻底摆脱长达两千多年的封建制度后，中国社会仅用了半个世纪，就以惊人的经济社会发展成就震惊了世界。”安东尼奥·费尔南德斯·阿尔塞在《中国：惊世之国》一书中这样写道。

安东尼奥是习近平主席在2016年

秘鲁国会演讲中提到的另一位秘鲁朋友。青年时代，安东尼奥接触到有关中国革命和红军长征的报道，对中国充满向往。1960年，他作为拉美新闻代表团的一员首次访华，受到毛主席和周总理的接见。

1970年，已在中国工作的安东尼奥准备返回秘鲁探望父亲。周总理向他表达了同秘鲁扩大交往的意愿和推动中秘建交的主要考虑。安东尼奥不辱使命，积极奔走，成为推动中秘建交的一名重要使者。

这段经历被他写进了《中国：惊世之国》一书。在旅居中国30多年间，他出版了《中国：时代的面貌》《到永恒的纪念碑——长城和马丘比丘》等一系列著作和画册，为不同时期的中国“画像”，持续为秘中两国增进理解、巩固友好作出积极贡献。

习近平主席2016年11月在秘鲁国会发表重要演讲时，对安东尼奥在中国的采访报道给予积极评价：“向拉美民众展示真实的中国”。

忆及此事，安东尼奥的女儿洛德斯·费尔南德斯·埃斯基韦尔告诉记者，“这让我们全家都非常激动”。

正是在父亲的言传身教和鼓励下，洛德斯继承父业，从事新闻工作，并从2004年起在中国媒体担任西班牙语新闻主播，一干就是18年。

“我从小就喜欢跟着爸爸去上班，喜欢听他敲击打字机的声音。我也成为一名记者，和爸爸一样来到中国，通过自己的工作向世界展示一个真实的中国。”洛德斯说。

洛德斯对2015年在西藏采访报道的经历印象尤为深刻。她将所见所闻转化成一篇文章，向外国受众客观展示了一个安定繁荣、日新月异的西藏。

作为记者，她亲眼见证了中国发展和秘中交流的诸多重要时刻。2018年，她被授予中国政府友谊奖。

洛德斯认为，中国民主制度不同于西方，然而行之有效，具有旺盛的生命力。“习近平主席就是从基层一步一步干出来的，有着丰富的从政经验，他一心为民，深受民众爱戴，这也是他带领中国实现巨大发展的重要原因。”

“她始终怀有一颗中国心”

1849年10月，75名华工乘船抵达秘鲁卡亚俄港。这被视为秘鲁华人发展史上的一个重要节点。如今，秘鲁是华裔人口最多的拉美国家。

2016年访问秘鲁前夕，习近平主席在秘鲁《商报》发表的署名文章中写道，“他们同秘鲁人民一起辛勤劳作，为秘鲁国家建设作出积极贡献，也成为最早在秘鲁传播中华文化的友好使者。”

今年3月辞世的秘鲁爱国侨领何莲香老人正是这样一位友好使者。作为第二代秘鲁华人，她把增进秘中友谊作为毕生的事业。抗日战争期间，她和秘鲁华侨学校的老师同学一道义演募捐，支援中国抗战。新中国成立后，她接手秘鲁华文报社《公报》主编一职，顶住重重压力，声援新中国。她为推动秘中两国1971年建交作出重要贡献。多年来，她无数次跨洋奔走，积极推动两国人文交流。

基于这份血浓于水的纽带，何莲香在儿子萧孝斌11岁时将他送回中国学习，并鼓励他扎根中国。萧孝斌向记者动情回忆：“她始终怀有一颗中国心，几乎每年都要回中国，直到90多岁高龄。这一切也在激励着我们接力前行。”

受到激励的还有邓如朋。2009年，秘鲁天主教大学孔子学院正式揭牌，成为秘鲁首家孔子学院。身为第三代秘鲁华人，邓如朋出任首任外方院长长达11年，为秘鲁中文教育普及和中秘文化交流作出积极贡献。

“我小时候，这边还没有像样的中文学校。进入21世纪，特别是随着秘中经贸关系不断深化，中文热和赴华留学热在秘鲁逐步升温。”邓如朋告诉记者。

令邓如朋兴奋的是，越来越多的年轻人在学习中文后都选择赴华留学，涉足的专业和领域也日益多元，秘中人文和学术交流的基本盘在持续扩大。

11月5日，《习近平谈治国理政》中秘读者会在秘鲁首都利马举行，邓如朋在现场分享了自己的体会。他说，习近平主席的著作是了解中国发展和现代化进程的重要载体，“习近平主席提出的系列倡议将推动秘中关系更加紧密、更有可持续性。作为中国移民后代，我们有责任将秘中友好的接力棒一代一代地传下去。”

近百名驻华使节参观“友好往来 命运与共——党和国家领导人外交活动礼品展”

新华社北京11月11日电(记者 刘杨)11日，来自南非、蒙古国等国家和国际组织的约百位驻华使节，应外交部礼宾司邀请来到中央礼品文物管理中心，参观“友好往来 命运与共——党和国家领导人外交活动礼品展”。

主展区以新中国成立以来的重大外交事件为主线，讲述了中国同世界各国友好交往、推动构建人类命运共同体的故事：联合国发来的恢复中华人民共和国合法席位的电报和美国前总统尼克松赠送的瓷塑天鹅见证了新中国外交事业奠基立业、开辟未来的壮阔征程；哈萨克斯坦赠送的驼形来通杯和印度尼西亚赠送的传统面具述说着中国共产党人求和平、谋发展、促合作的对外交往新路径；朝鲜赠送的贝壳镶嵌装饰画和肯尼亚赠送的蒙内铁路纪念U盘展示着党的十八大以来中国特色大国外交取得的历史性、开创性成就……

一件件独具特色的礼品实物、一份份珍贵翔实的文字材料、一幕幕鲜活生动的视频场景，琳琅满目的展品让使节们目不暇接。其间，不少使节注意到了自己国家向中国赠送的国礼，纷纷走上前来合影留念。

玻利维亚驻华大使西莱斯看到了两件来自玻利维亚的礼物，一件是银饰权杖，另一件是玻利维亚前总统莫拉莱斯赠送的彩绘木雕。“这两件礼物分别是1974年和2014年赠予中国的，它们见证了玻中两国几十年来的友好往来和深厚友谊，有着永恒的历史价值。”西莱斯说，“这个展览让我了解了中国政府开辟和发展外交事业的历程，以及中国与各国友好交往的历史，意义非凡。”

专题展“世界舞台 大国担当”和“缤纷世界 文明互鉴”分别展示了党的十八大以来主场外交的对外赠礼、成果性文件以及五大洲各具风情的特色礼品。环视对外赠礼展区，从二十国集团领导人杭州峰会的丝绸织锦，到金砖国家领导人厦门会晤的德化白瓷，再到2018年中非合作论坛北京峰会的景泰蓝，每一件展品都彰显着中华优秀传统文化的独特魅力以及中国积极参与引领全球治理体系变革的重大贡献。

巴巴多斯驻华大使亨利说，可以看到中国与包括巴巴多斯在内的许多国家都达成了富有成果的合作，并且长期保持着相互尊重的友好关系，这是非常了不起的成就。

中国影片《长安·长安》斩获明斯克国际电影节最高奖

新华社明斯克11月11日电(记者 陈汀)为期8天的第30届“落叶时节”明斯克国际电影节日前在白俄罗斯首都明斯克落下帷幕，由中国导演张忠执导的影片《长安·长安》斩获电影节竞赛单元最高奖“落叶时节”最佳故事片金奖。

《长安·长安》制片人史佳8日在领奖时说，爱是电影人的永恒主题，影片通过讲述为爱而战的故事，传递对爱的珍视。

电影《长安·长安》以长安号国际旅游专列为背景，通过哈萨克斯坦学生阿雅娜的视角，讲述了一段关于跨国恋情与梦想的故事。电影将传统与现代、东方与西方元素相融，构筑出既古典又现代的叙事空间。

白俄罗斯文化部第一副部长格罗马达对媒体表示，本届明斯克国际电影节共收到来自中国、意大利、西班牙、印度、伊朗、俄罗斯等124个国家的3405份参赛申请，最终来自40多个国家的130部影片入选。

明斯克国际电影节是波罗的海、中亚及中东欧地区重要的竞赛性电影节之一，首届电影节于1994年举办。

公告

曹延安：

本委受理延安国园房地产开发有限公司与你、房屋买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达仲裁应诉通知书，仲裁申请书副本，《延安仲裁委员会仲裁规则》、仲裁员名册，仲裁组庭方式申请书，选定仲裁员申请书及开庭通知书。自本公告之日起经过30日，即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后的15日内。自公告期满后的5日内，若你没有选定仲裁庭的组成方式和选定仲裁员，本委主任将决定仲裁庭的组成方式和指定仲裁员。本委定于2025年1月9日9时在延安仲裁委员会开庭审理，逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会
2024年11月12日

公告

宋来艳：

本委受理延安国园房地产开发有限公司与你、房屋买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达仲裁应诉通知书，仲裁申请书副本，《延安仲裁委员会仲裁规则》、仲裁员名册，仲裁组庭方式申请书，选定仲裁员申请书及开庭通知书。自本公告之日起经过30日，即视为送达。提出答辩状和举证期限分别为公告期满后的15日内。自公告期满后的5日内，若你没有选定仲裁庭的组成方式和选定仲裁员，本委主任将决定仲裁庭的组成方式和指定仲裁员。本委定于2025年1月9日10时在延安仲裁委员会开庭审理，逾期将依法缺席裁决。

延安仲裁委员会
2024年11月12日

公告

打击非法劣质油品，共建圣地美好家园。
举报电话：市场监管局0911-12315
延安工作组0911-8018084
陕西成品油市场监管秩序
专项整顿延安工作组宣



活力满校园 「课间一刻钟」

11月11日，在长春市第一实验银河小学，教师为学生示范课间活动游戏玩法。

11月11日开始，吉林省长春市中小学课间活动时长从10分钟延长至15分钟。各所学校纷纷制定多样化、个性化的课间活动内容，让学生在课间“动起来”“玩起来”，促进学生身心健康成长。

新华社记者 张楠 摄